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I N S E R Ţ 1 U N I L E .
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rândul cu litere garmond.
de treieri 30 SI

Furtună în dietă. |
S ib iiu , 19 Februarie n.

La finea şedipţei de Marţi s’a 
născut un scandal disgustător în 
dieta ungară, în urma vorbirii ro
stite din partea deputatului naţio
nalist român Dr. Iuliu Maniu, în 
chestia votării contingentului de re
cruţi pe anul curent. Nu le-a plă
cut domnilor din majoritatea parla
mentară aceea ce le-a spus deputa
tul Maniu, şi de aceea l-au insultat 
în modul cel mai trivial, şi era să 
facă cu el aceea-ce au făcut la tim
pul său cu un alt inimos deputat 
naţionalist româD, ca Dr. Alesandru 
Vaida-Voevod, să-l dec afară din 
dietă. Prezidentul camerei, domnul 
Justh, a împedecat însă isbucnirea 
patimilor în măsura aceasta, întâiu, 
prin suspendarea şedinţei, iar după 
redeschiderea ei, văzând că Maniu 
îşi continuă vorbirea tot în tonul şi 
spiritul de mai nainte, prin detra- 
gerea cuvântului dela orator şi în- 
chideiea şedinţei.

Ce s’a întâmplat adecă? Cu 
începere de Sâmbătă dieta discută 
asupra proiectului de lege despre 
votarea contingentului de recruţi. 
Mica opoziţie maghiară din dietă 
vrea să-l obstrueze, cu toate că le
gea e foarte urgentă, fiindcă în 
Martie şi Aprilie au să se facă asen- 
tările pretutindenea în ţară. Parti
dul naţionalităţilor a ţinut să-şi pre- 
ciseze şi el punctul de vedere faţă 
cu proiectul de lege din discuţie, şi 
a încredinţat pe deputatul român 
Dr. Maniu cu rostirea vorbirii. D e
putatului Dr. Maniu i-a venit rân
dul pe la finea şedinţei de Marţi 
să vorbească, când în dietă nu mai 
erau mulţi peste tot, iar dintre de
putaţii naţionalişti numai unul sin
gur, Dr. St. C. Popp dela Arad.

Vorbirea dlui Dr. Maniu a fost 
de conţinut naţionalist, ca toate vor

birile sale parlamentare. A spus di
stinsul politician, că monarhia au- 
stro-ungară e o necesitate, care 
dacă nu ar exista, ar trebui să fie 
întemeiată, şi că monarhia noastră 
are misiunea de a asigura, nu numai 
existenţa proprie, ci şi esistenţa po
poarelor mici, cari o compun. Dupăce 
eghemonia Nemţilor din Austria a tost 
sdrobită, e de sperat, că nu va mai fi 
ea de durată lungă nici în Unga
ria. Căci trebue să li se dee popoa
relor şi în Ungaria libertatea des- 
voltării, după ce cu popoare nemul- 
ţămite nu se pot face cuceriri şi 
câştiguri preţioase nici în politica 
esternă. Dar vedem, că heghemonia 
maghiară vrea să-şi facă intrarea 
şi în armată. Armata însă trebue 
scutită de ori-ce tendinţe particula- 
riste, pentrucă altcum îşi perde pu
terea de acţiune. Nu e ertat, ca în 
urma pretensiunilor militare ma
ghiare armata să fie degradată la ro
lul unui instrument de maghiarizare 
şi să formeze continuitatea politi
cei şcolare maghiare. A declarat 
apoi deputatul Maniu, în mijlocul 
apostrofărilor din toate părţile, că 
partidul naţionalităţilor va fi gata 
totdeauna să voteze pentru armată 
aceea ce se cere în interesul mo
narhiei şi al binelui public, dar nu 
va vota nimica pentru o armată, care 
vrea să maghiariseze. Limba maghiară 
ca limbă de regiment în regimen
tele nemaghiare e o nedreptate din 
partea maghiarimei, şi compromite 
spiritul armatei!.

Cam acestea au fost părerile 
esprimate Marţi în dietă din partea 
deputatului Dr. Maniu, cari au pro
vocat apoi scandalul încheiat cu o 
declaraţie a prezidentului camerei, 
că „da, noi vrem să introducem în ar
mată limba noastră şi spiritul naţio
nal“ şi apoi cu detragerea cuvântu
lui şi cu închiderea şedinţei. Depu
tatul Dr. Maniu a scăpat numai cu 
insultele cu cari de altcum depu
taţii naţionalişti din dieta ungară

sunt prea obicinuiţi. Alte urmări | 
mai grave vorbirea sa n’a avut. |

Şi acum ne întrebăm, că pen- | 
truce atâta supărare şi atâta mâ
nie? Pentrucă deputatul Maniu a 
spus adevărul? E doară fapt, că se 
intenţionează maghiarizarea arma
tei, şi însuşi prezidentul camerei a 
spus-o, că da, acesta e scopul poli
ticei maghiare ?! Iar adevărul se 
poate spune, chiar şi în dieta ma
ghiară, fără ca să se supere cei ce-1 
aud. L'e altă parte însă iarăşi tre
bue să ne punem întrebarea, că 
ce ne priveşte pe noi armata, or
ganizarea şi destoinicia ei? Ţinem 
la părerile învăţatului George Ea- 
riţiu, care în dieta transilvană din 
Sibiiu a spus, că peste armată nu 
cunoaşte şi nu recunoaşte decât un 
singur poruncitor şi stăpân: pe Mo
narhul. Organiseze-o cutn îi place 
şi cum vrea, e treaba lui.

Fie convins domnul Dr. Maniu 
şi ceialalţi domni deputaţi naţiona
lişti, că Monarhul va fi în stare să 
conserve singur unitatea armatei 
sale, câtă vreme unitatea aceasta 
i se va părea de necesară. Iar când 
va vedea, că poate să facă conce
siuni Maghiarilor şi în chestiile mi
litare, are să le facă, pe lângă toate 
protestele noastre. S’au mai făcut 
şi alte lucruri pe deasupra capetelor 
noastre, de ce să nu se poată tace 
şi acesta?

Asta e părerea noastră, din 
care însă nu urmează, că domnul 
deputat Dr. Maniu nu ar fi trebuit 
să ţină în dietă vorbirea, care a pro
vocat s.-andalul de Marţi. Fiecare de
putat e în drept să vorbească în 
dietă aşa cum îi dictează convin
gerea, mintea şi inima, şi parlamen
tul e dator să-l asculte. Combată-1 
cei de altă părere cu argumente, 
dar nu’l insulte, pentrucă insultele 
nu sunt arme parlamentare, şi nu 
sunt arme pentru oameni — culţi.

Viaţa ro m â n ea scă  în Viena,
Viena, 16 Februarie n.

In puţine oraşe din apus este o co
lonie de .Români atât de bine organisată 
cum e cea din capitala Austriei.

Românii domiciliaţi în Viena, deşi în 
proporţie cu cele 2 milioane de locuitori 
formează o colonie numai de ceva peste 
una miie suflete, totuşi se manifestă oa 
Ro câni buni şi dau semne îmbucurătoare 
despre o viaţă cu adevărat româneasoă, 
atât pe terenul naţional şi sooial, cât şi 
pe cel oultural şi bisericesc.

Sub influinţa spiritului de asooiare, 
ce e una din caraoteristioele însuşiri ale 
Vienezilor şi conduşi de dorul de a se 
vedea concentraţi, ei sunt întruniţi în 4 
societăţi: în sooietatea română ortodoxă 
jubilar-imperială pentru zidirea unei bise- 
rioi şi înfiinţarea unei comunităţi biseri
ceşti în Viena, în sooietatea acad. Româ
nia Jună, ţn 800. meseriaşilor „Clubul Ro
mân* şi în soc. .Regele Carol I.“ pentru 
ajutorarea Românilor din ţară, lipsiţi de 
mijloace.

Aceste societăţi formează colonia ro
mână din Viena, la a oărei activitate 
deamnă de lăudat au o parte foarte în
semnată şi damele, în frunte cu zeloasele 
doamne Florioa Grramatovici născută de 
Pruncul diu Braşov şi Delia Dr. Popovici 
n. Marienescu.

La iniţiativa aoestor doamne se a* 
ranjază în t>mpul iernii tot a 2-a Joi se
rate de popiei în spaţioasele localităţi ale 
cafenelei „ Arkadenkafee*, unde pe lângă 
jocul de popiei se cultivă şi dansurile noa
stre româneşti şi se produc gentilele noa
stre oonservatoriste şi harnicii noştri oon- 
servatorişti de aioi. Cu multă satisfacţie 
trebue se amintesc, — oa Român diu Bu
covina — că horă şi Romană mai precis, 
graţios şi corect jucată oa aioi în puţine 
petreceri am văzut. Seratele acestea, cari 
în unele părţi din provincie ar putea fi 
privite de festivităţi ooasionale, au scopul 
ca să întrunească studenţii români acade
mici şi meseriaşii în sinul coloniei, unde 
fără spese să aibă o distracţie plăcută şi 
totodată să-şi facă o şcoală socială româ
nească, de care tineretul depărtat de va
tra părintească şi espus diferitelor infla- 
inţe străine de aioi, are mare trebuinţă. 
La seratele acestea, unde se întruneşte 
partea covârşitoare a coloniei, vezi „bă
trânii* discutând chestii româneşti şi fău
rind planuri pentru concentrarea forţelor 
române de aici. E de sine în înţeles, oă 
la acestea petreceri e binevenit şi primit

F 0 I Ş 0 A R Â .

S crisori cătră un prietin
de D. Bedelean.

II.
- 10 Octomvrie.

Frate dragă! Epistola ta, care mi-a 
împărtăşit nişte lucruri de supărare, m’a 
atins adâno. D’apoi şi pe la voi e răul? 
Se vede, că bucuria şi fericirea noastră a 
dispărut de pe locurile aoestea, câştigate cu 
sângele nostru, odată cu eroul, oara ni 
le-a arătat pe un moment. Curentul imo
ral se vede, că a străbătut toate colţurile 
Ardealului şi nimiceşte toate nizuinţele 
bune şi folositoare ale noastre. In zilele 
acestea nu ţi mai poţi îndeplini misiunea 
conştiincios, nu-ţi mai poţi face datorinţa 
faţă de poporal care ţi-a dat viaţă şi te-a 
crescut, nu mai poţi ö om cinstit şi de o- 
menie. Oare ce o fi de noi!?

Din epistola ta estrag câteva rân
duri.... „am o greşală: iubeso poporul a- 
cesta sărac şi-mi fac datorinţa faţă de el; 
mă lupt din resputeri pentru a-i arăta ca
lea mântuirei, luminei şi fericirei. Şi vez:, 
la noi acestea-s greşeli mari, pentru cari 
eu am să pătimesc. Voi sta însă cu fruntea 
ridicată înaintea judecătoriei, că tot ce am 
făout, am făcut din convingere şi din dra
goste curată, izvorâtă dintr’o inimă sin
ceri. In munoa mea am fost călăuzit de,

trei prinoipii cari cristalizează viaţa noa
stră socială, de idealism, umanitate şi mo
ralitate. .. Inspectorul a pornit cercetare 
disciplinară în contra mea... Cât mai cu
rând voi ajunge pe drumurile oamenilor... 
eu, nevasta şi o oopilă a mea... Noi în
văţătorii nu avem organizaţie, ca să pu
tem ajuta pe asemenea colegi.. . . “

Noutatea aceasta tristă nu m’a aflat 
nepregătit, am ştiut eu că în învălmăşala a- 
ceasta, în curentul acesta şubred, nesănătos, 
toate inimile, sufletele, cari se ridică la o 
periferie mai înaltă morală vor fi — 
pe un timp oarecare delăturate. Nimi- 
oite nu, pentrucă imoralitatea nu poate să 
domnesoă vecinie peste morală. Te mân- 
găe sigur şi pe tine acest adevăr. Munoe- 
şte numai şi mai departe, ou acelaş zel, 
cu aceeaşi sinceritate şi dragoste, şi vei 
vedea că Dumnezeu o să-ţi răsplătească 
munoa ta.

Mă întrebi că eu ce mai fac? Răs
punsul ţi-1 pot da într’un cuvânt: năcă
jesc. Am noroc, că nădejdea mă ţine de 
pe-o zi pe alta. Insă nădejdea e o co
coană cam înşelătoare, nu-ţi dă ce-ţi pro 
mite. In unele momente o şi alung dela 
mine; dar numai decât e înlocuită cu dra
gostea. Da, frate, dragostea faţă de oa
menii aceştia năcăjiţi şi amărâţi. De trei 
ani de când trăesc în mijlocul lor, am în
văţat a le cunoaşte sufletul atât de zbu
ciumat. Şi cu cât îi cunosc mai bine, cu 
atât îi am mai dragi. Oamenii aceştia sunt 
religioşi, harnici, bunk ascultători şi apli
caţi spre Înaintare. Calităţile aoestea atât de

mult m’au legat de ei, Încât toate puterile 
mele şi viaţa mea pentru ei mi-o jertfesc. Şi 
le jertfesc cu drag, pentrucă îi văd că cu 
mine sufer şi ei, năcazurile mele sunt şi 
ale lor, bucuria lor — atât de rară — e 
şi a mea; în sufletul lor acelaşi dor clo- 
ooteşte ca într’al meu... .

Iu satul acesta situat pe nişte co
line, de pe cari cândva pănă la nori se 
ridica focul vestind răsbunarea atâtor su
ferinţe, îmi trăesc zilele mele. Urâtul 
— oe uneori mă copleşeşte — îl alung 
cu câte o cântare. Şi cântarea româneasoă 
are influinţă mare asupra sufletului. A- 
prinde, însufleţeşte, dă putere, te ridică: 
e un isvor de putere, nădejde... Şi cân
tăm : Deşteaptă-te Române. . . .  Pe sufletul bă
ieţilor simţeminte dulci se lasă, şi îi tran
spune în o altă lume, ce trebue să vină...

Peste sat umbra sării se lasă a lene. 
Păstorii doinând aduc vitele dela păşune. 
Câtă dragoste şi câtă durere e în căuta
rea lor! Toţi s’au aşezat la casele lor, nu
mai eu umblu încă rătăcit, numai eu nu 
am unde să trag. Mă abat la un învăţăcel 
de al meu. Păşesc încet în casă. Mama 
cu furca în brâu vesel scoate firul subţire 
din fuiorul alb ca zăpada şi-l înfăşură pe 
fusul sprinten; tata şede la o parte cu 
pipa în gură, se uită şi ascultă cu nă
dejde la copilul de pe vatră ce ceteşte 
din o carte căpătată din bibliotecă:

Trăeşte ’nfrieoşatul vifor
Al vremilor răsturnătoare. , . .

Iţi poţi închipui, ca ce fericire şi 
mângăere îmi las capul seara pe perină,^

când ştiu că o familie în noaptea asta va 
visa despre o soarte mai bună a poporu
lui nostru oropsit.

Iu întuuerecul nopţii mele o lumină 
miraouloasă străbate, şi eu la lumina a- 
ceasta văd toată viaţa ce am trăit. Por
nesc dela sânul mamai mele, străbat toată 
viaţa împestriţată, cu muncă şi năcaz. Dar 
ce văd ? In locul suferinţelor flori au cre- 
sout, peste întunerecul besnă o podul 
dragostei şi al credinţei... în locul mişe- 
liilor şi al apăsării templul dreptăţii şi al 
libertăţii sa ridică...

Dimineaţa copiii veseli se adună la 
şcoală, eu îi primesc ou dragostea fără 
de care munoa noastră e stearpă şi fără 
rezultat. O putere miraculoasă, caracte
ristică are dragostea. None nu-i în star© 
a o sistemiza, efectul ei numai în frânturi 
îl vedem, scopul ei îl ştim, e acelaşi oa 
al educaţiei: formarea oamenilor buni, şi 
ca să putem forma oameni buni, noi tre
bue să fim buni. Drsgostea asta trebue să 
cuprindă pe om, şi din pământul paoiin- 
ţei şi filosofiei trebue ea să răsară. Şi 
zilnic trebue grijită, oa să se întăreasoă, 
să poată rezista în faţa patimilor oe o 
atacă necontenit.

Yezi, eu ou dragostea asta primesc 
copiü în şcoală. Şi dragostea aceasta mai 
mult efect are decât toate cunoştinţele 
din oărţi, pentrucă-i aduce mai aproape 
pe unul de altul, trezeşte în ei dragostea 
reciprocă.

Scuză amice dragă, că-ţi scriu lucruri 
pe cari tu poate le şti, dar m’-ai întrebat,
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cu dragoste tot Românul, care fiind cu 
trecere la Viena, are dorul de a conveni 
ou fraţii lui de aioi.

In special serata de popiei din ziua 
Crăciunului a anului de abia espirat a 
avut o notă caracteristică prin faptul, că 
întrunirea de atunoi s’a schimbat într’o 
frumoasă sărbare de Crăoiun. Această sur
prindere gingaşă au făcut-o gentilele dame 
din colonie pentru acei Români singura
tici, pe cari soartea i-a constrâns a pe
trece sărbătorile Naşterii Mântuitorului de
parte de căminul strămoşesc.

Sărbarea aceasta a fost introdusă ou 
colinde naţionale la luminele aprinse ale 
unui admirabil pom de Crăciun. Colindele 
„O ce veste minunată“ şi „Trei păstori se 
întâlniră“, de G. Dima, cântate de esee- 
lentul cor al capelei sub destoinica oon- 
duoere a dlui Ionel Crişan au făout o a- 
dâncă şi preaplăoută impresie asupra ce
lor presenţi, cari abia încăpeau în spa
ţioasele localităţi. După aceasta dl Dr. 
V. Cioban, preot militar şi preotul oapelei 
române ortodoxe într’o oraţiune frumoasă 
a făout istoricul pomului de Crăciun, iar 
dl Dr. Lazar Popovici a adresat celor pre
senţi cuvinte calde şi pline de entusiasm 
naţional, aducând la cunoştinţă, că damele 
din colonie stând de vorbă cu moş Cră
oiun s’au îngrijit, ca el să aducă daruri 
pentru oei buni. Acestea daruri într’un 
număr de peste una sută s’au distribuit 
celor presenţi prin sortare.

Pe oât m’a încântat serata de po
piei, pe atât am fost plăcut surprins de 
revelionul aranjat de societatea „România 
Jună“. Aioi iarăşi am putut vedea eolo- 
nia română, şi din numărul mare al străi
nilor veniţi la serată m’am putut con
vinge, că ce legături multe şi bune au 
Românii de aici ou conlocuitorii ceialalţi 
ai oraşului. Serata s’a început ou un con
cert şi apoi a urmat dansul într’un mod 
animat. La 12 ore noaptea — în pausă 
— prezidentul societăţii a ţinut o vorbire 
potrivită şi cu colorit de tot naţional, u- 
rând publicului aa nou fericit. Asemenea 
a mai ţinut un discurs bine simţit şi păr. 
Dr. V. Cioban, poftind şi dânsul tot bi
nele pentru anul nou. După oraţiile ace
stea ocasionale s’a început iarăşi dansul 
şi a durat pănă îa zori. Din nou trebue 
să aminteso, că „Romana“ şi de astădată 
s’a dansat ou o precisiune rară, ce cu atât 
mai mult m’a frapat, fiindcă precum am 
observat, în şirul dansatoarelor române, 
dintre cari cele mai multe erau în costu
mul naţional, am văzut şi mai multe dame 
străine.

Nu pot trece cu vederea nici aduna
rea generală a „Clubului Român*, din 
a cărei decurgere corectă m’am încredin
ţat, că şi meseriaşii noştri stau aici pe 
un grad înalt al culturei şi sunt pătrunşi 
de spiritul de asociare, oe durere atât de 
mait ne lipseşte nouă Românilor în ge
neral.

Din evenimentele mai importante din 
timpul petrecerii mele în Viena trebue să 
amintesc încă frumoasa sărbare a Bobo
tezei. Rar am văzut un serviciu aşa de 
frumos şi armonios, precum a fost acesta 
celebrat în capela română din I. Löwel- 
strasse 8. Capela română, acest giuvaer 
arhitectonic compus şi instalat sub condu- 

îa dlui arhitect Cesar Popovici, a fost ar
hiplină de notabilităţile noastre de aioi, 
in rirunte cu dl ministru Mişu, împrejurat

cam îmi trece vremea pe aioi, şi la un 
arrno sincer cum eşti tu trebue să i dau 
un tablou olar despre viaţa mea sufle- 

ică şi socială. Nu dubietez că cu inte
res vei ceti rândurile mele, precum ceteso 
şi eu scrisoarea ta.

Mă mai întrebi că unde locueso? 
Ştii tu că şcolile noastre toate-s zidite în 
oimiter. (Doar a voastră nu?) Deci eu tră- 
eso în cimiter. Aioi toţi trăeso în pace şi 
bunăînţelegere, aici nu se ceartă nime, 
nu-s mănioşi unii pe alţii, nu se invidiază, 
nu se asupresc, aioi toţi sunt fraţi. Pomii 
deşi întind peste ei umbra liniştei şi a 
fericirei. De multe ori ies ou băieţii aici, 
între crucile de lemD, între mormintele a- 
coperite ou pajişte şi fiori. Simplicitatea 
aceasta îfii copleşeşte inima cu taine dum- 
nezeeşti. îmi adun copii în jurul meu, le 
vorbesc despre acei ce s’au mutat dintre 
noi şi cari cândva chiar aşa au trăit, sim
ţit, vorbit, gândit, lucrat ca şi noi. Au 
fost copii, s’au bucurat şi au râs în jocul 
lor, au crescut, s’au făcut femei, bărbaţi, au 
muncit şi ostenit pentru pânea de toate 
zilele, viaţa, din ei a slăbit şi au venit 
aici să se odihnească. (Nu observi aici e- 
galitate ?) Şi la copiii mei nu li mai frică 
de oimiter. Nu, pentrucă ştiu, că locul 
acest tainio e numai un semn de admo- 
niere, reamintindu-ne, că viaţa noastră e 
scurtă, şi timpul acest scurt în pace şi dra
goste avem a’l tră i.... Da frate, în pace 
şi dragoste. Şi oare de oe nu o înţeleg 
aceasta unii

de întreg personalul legaţiunei şi de ore- 
dinoioşi, precum şi de mulţi străini, cari 
sigur vor fi fost atraşi de salvele solda
ţilor români din reg. 51, cari postati în 
faţa capelei în decursul servioiului divin 
au dat 4 salve şi apoi musica militară a 
intonet imnul poporal şi în urmă troparul 
„In Iordan* orhestrat de măestrul G. 
Dima.

Asistând la serviciul acesta divin, 
eseoutat atât din partea preotului, cât şi 
din partea corului cu o precisitate rară şi 
armonică, încep şi mai bice a înţelege 
rostul şi entusiasmul cu care muncesc cei 
din comitetul sooietăţii bisericeşti la ajun
gerea scopului dorit: a zidi o biserică ro
mână şi a înfiinţa o parohie, căreia ou 
timpul să-i fie dat în ocrotire un internat 
pentru sărmanii români, cari vor studia la 
institutele academice şi industriale din 
Viena.

Prevăd, că e o necesitate imperios 
impusă, ca şi Românii din Viena să aibă 
un sion românesc, în jurul căruia să se 
concentreze toţi Românii domiciliaţi în 
Viena şi să nu fie oonstrânşi a merge 
la alte de ritul lor, dar de tot străine de 
limba, firea, originea şi naţionalitatea lor.

Observând în acest timp scurt, că 
ce influinţă binefăcătoare are această so
cietate bisericească asupra coloniei întregi 
şi văzând la Bobotează, că o mare parte 
a credincioşilor nici n ’a încăput în capela 
de altcum destul de spaţioasă, îmi vine 
să mă întreb, cum de factorii competenţi 
în afacerile noastre bisericeşti şi culturale 
nu s’au nisuit, ca deja mai de mult să 
aibă şi conaţionalii şi coreligionarii no
ştri din Viena biserică şi parohie română, 
precum o au aici coloniile altor popoare, 
mai mici la număr deoât noi. Una miie 
de suflete — precum am auzit că este co
lonia română de mare în capitala ţării, — 
nu este o părticică neglijabilă a neamului 
nostru, mai cu seamă daoă ne cugetăm, că 
această colonie în partea covârşitoare con
stă din elemente inteligente, cari în oas 
de nevoe stau cu dreg la disposiţia aoe- 
lor fraţi din 4 unghiuri ale românismului, 
cari au câte o afaoere prin Viena şi prin 
legăturile lor pot aduce servicii bune şi 
causei româneşti. Afirmarea noastră, ca 
Români, în centrele mari străine ale apu
sului — dar mai ou seamă în Viena — 
este o necesitate, oăre;a nu cred să-i poată 
oontrezice nici un Român de bine. Fiii 
naţiunei noastre aşezaţi în Viena numai 
prin înfiinţarea aşezămintelor culturale se 
pot afirma şi conserva mai priinoios, — 
deoi, eu cred, că e o chestiune a tuturor 
Românilor de bine, să dee concursul lor 
moral şi material însufleţitei colonii ro
mâne din Viena, ca să-şi poată realisa fer- 
bintea şi justa ei dorinţă de a avea bise
rică şi parohie română.

Ou multă satisfacţie am luat la cu
noştinţă dela unii domni membri din co
mitetul sooietăţii bisericeşti, că aoţiunea 
lor e întimpinată ou simpatie, nu numai 
din partea forurilor noastre bisericeşti şi 
culturale, oi şi din partea publicului mare 
românesc.

Dovadă despre aceasta e, că socie
tatea bisericească oonstituită la 3/IV 1907 
face progrese şi numără între membrii săi 
notabilităţi de ale noastre din toate păr
ţile, dintre cari numesc pe: P. S. episeo- 
pul Gherasim dela Curtea de-Argeş, P. C. 
arhimandriţi Petraş din Pul na, Balmoş 
din Suceava, Vorobchievici din Drago- 
mirna, Nifon din Sinaia, protosinoelul Dr. 
E. R Roşea din Sibiiu, R. Ciorogariu din 
Arad, Esc. Sa Lahovary, ministru plenip. 
din Paris, general Coanda din Bucureşti, 
E. Porumbaru, fost ministru şi prezid. ca- 
merei române, Alimăneşteanu, deputat la 
Buoureşti, Sava Şomănescu, Dr. Â. Vlad 
din Transilvania, precum deputaţii români 
din Bucovina, Dr. I. Mihu etc. etc. Doam
nele B. general Lupu, M. Biloesou, Buou
reşti, Maria de Pruncul şi Elena Popo- 
vioi, Braşov, Emilia Dr. I. Raţiu, Emilia 
Dr. R us8u, Sibiiu, Elena Dr. A. Vsjda- 
Voevod, Cluj, doamna Ermina Maniu, Lu- 
goş, Dora Dr. V. Bontescu, Haţeg etc.

Sunt firm convins, că conducătorii 
societăţii biserioeşti vor ajunge la soopul 
dorit, dacă tot cu râvna şi zelul lor de 
pănă acum vor urma înainte şi dacă şi 
publicul mare din toate ţinuturile româ
neşti le va dă mână de ajutor, precum 
şi merită această colonie română, oonştie 
de chemarea sa. Călătorul.

C alea sp re D um nezeu.
— Traducere de T. V. Păcăţian, Sibiiu. Tiparul 

tipografiei arhidiecezane. Preţul 1 coroană. —
Ziarul „Un rea* din Blaj apreciază 

această interesantă şi instructivă broşură, 
în numărul din urmă, după cum urmează: 

„Autorul acestei broşuri, care se es- 
tinde numai pe 80 pag., dar reprezintă o 
mare valoare, cuprinde un preţios mărgă
ritar, e preotul rusăso G. 8. Petrow, un o- 
rator şi scriitor de prima forţă. Acest om

alui Dumnezeu, adânc cugetător şi cam 
cunoscător a ordului natural cu toate mi
zeriile lui, cum şi a ordului supranatural 
cu 'căldura, lumina şi bucuriile lui, vede 
mântuirea şi ridicarea poporului său în 
curăţirea sufletelor de noroiul păcatelor 
şi de rugina desperării. Toate gândurile 
lui, toată filozofia lui se ridici frumos, 
lin şi artistic pe adevărul divin, pe învă
ţătura lui Hristos, pe credinţa evangelică, 
fără de oare cei mai mari sunt tirani fără 
inimă, iar cei mai mici sclavi fără nădejde. 
Cu blândeţe şi iubire caldă îndeamnă pe 
toţi, să mediteze asupra adevărului divin, 
asupra celor opt fericiri, cari se înalţă 
peste cuitură formalistă, peste ştiinţa reoe, 
se înalţă peste onoruri, ranguri şi bogăţ’i. 
Ce folos de progresele, ou cari se laudă 
omenimea: de telefon, telegraf, tren, ba
lon... dacă ele poartă atâta mănie şi ură; 
ce folos de casele pompoase, uscate, înalte, 
ou ferestri largi, dacă aierul, lumina şi 
căldura, ce primesc, nu pot însănătoşa, 
întări şi înveseli trupurile nervoase, ne- 
voieşe şi bolnave ale atâtor oameni, cari 
s’au uitat de Dumnezeu, cari nu se a- 
dâncesc în considerarea adevărurilor mân
tuitoare, cari ţin la forme numai, negli- 
gând şi desconsiderând sufletul? Da ce 
treabă sunt toate bogăţiile câştigate, în
trebuinţate, ori dorite cu perderea sufle
tului? Petrow îu meditările sale stropite 
cu exemple frumoase şi ou asămănări tare 
potrivite, învaţă, îndeamnă, roagă pe ce
titor să se îngrijască şi de trup şi suflet, 
totdeauna însă pe cale dreaptă şi cu mij
loace cinstite, altcum îşi mângeşte şi tru
pul şi sufletul.

Noi zicem fiecăruia laic şi preot: 
Toile, lege! “

Dela sate.
Însoţire de credit în Câmpuri-Sur duc.

De câte ori mergeam la Sibiiu, sau 
de câte ori mă întâlneam prin părţile 
acestea cu dl Tordăşian, totdeauna mă 
ispitea, că: „mai zăboveşti cu înfiinţerea 
însoţirii de credit Raffeisen?“ I-am răs
puns întotdeauna, că aşa ceva la mine în 
oomună nu se poate, deoarece nu am nici 
un 8jutor, pe de altă parte poporul e să- 
rao, puţin la număr, şi nici nu prinde 
vorba, — în de acestea, — ori cât mă 
voi trudi.

Am înfiinţat ce s’a putut, fonduri 
de bucate, reuniuni ş. a. dar însoţirea 
nu-i pentru comuna aceasta, că inteligenţă 
nu-i, şi nu se poate.

îmi zice atunci, să cetesc numai bine 
cartea lui Brote despre însoţiri, şi să nu 
zăbovesc.

Vine legea şcolară din 1907 şi mă 
pun pe gânduri, că ce amarul meu să mai 
ştiu face, de unde să urcăm noi salarul de 
1000 cor.? Şi apoi când trebue să dai 
cuincuenale, iară pe atâta? Imposibil!

In o consfătuire cu oomitetul, suspi
năm toţi în faţa greumântului ce ne 
aşteaptă.

— „Dapoi de unde să putem noi 
plăti atâta sumă, că doară oamenii noştri 
abia mai pot plăti cămeţile pe la bănci“ — 
îmi zio toţi.

Aoum îmi revin în memorie z’sele 
dlui Tordăşian.

Mă apuc şi adun date prin comună, 
să văd că poporul câtă datorie are pe la 
băncile din diferite locuri, şi m’am spă- 
riat de icoana câştigată. Am făout apoi 
socoteala intereselor oe merg pentru îm- 
brăoarea şi încălţarea altora, şi noi năcă
jim, încât nu mai ştim de noi. Daoă din 
interesele ce ies din comuna mea numai a 
cincia parte rămâne în comună, noi pu
tem plăti pe dascăl!

E neapărat de lipsă un moi de învâr
tire a acestor interese iarăşi în oomună.

In decursul anului 1907 m’am pus 
pe lucru la înfiinţarea însoţirii, dar acum 
aflu obstacole la popor în chip şi formă. 
Am urmat însă sfatul lui Brote, că nu e 
conzult să faoi adunare de popor la în
fiinţarea însoţirei, oi adună numai per
soanele oe au aplicare şi se conving de 
scopul 03-1 urmăreşti.

Am isbutit ou 34 inşi şi ne em con- 
stiluit — îndeplinind toate cele legale ■— 
şi cu 1 Ianuarie 1908 începem luorarea.

Bani — cheltueli — de fondare ş. 8. 
nu a dat nim», oi numai partea de 20 cor. 
şi la anul — subtr8gând cheltuelile mari 
de fondare — arătăm un profit curat de 
400 cor., ear membri 93.

Am urmat apoi sfatul dlui Tordă
şian, ca să nu fac lucrul în companie ou 
alte comune, că nu va fi bine. Mai multe 
îndrumări trebuia să i-le urmez întocmai, 
şi precum văd le vine vremea.

Opinia în popor acum e îndreptată 
în altă direcţie, oă adecă fiecare trebue 
să se faoă membru la „însoţire“ oa veni
tul să-l avem dela toţi. După adunarea

generală, (prima) voi srăta şi ce s’a ho
tărât.

Abstragând dela fala oe o văd acum 
în 8ceşti oameni — cari mai eri erau con
tra — foarte multe pături de văl se ri
dică de pe oglinda vieţii economice finan- 
oiare a unuia şi altuia, prin urmare se vede 
şi ce lecuire trebue.

E fericit ţinutul unde sunt bărbaţi 
cari arată idei, din realizarea cărora vine 
mare folos pentru acei ce le urmează. 
Noi în ţinutul aoesta nu am avut ferici
rea de astfel de bărbaţi.

Dl Tordăşian — născut în cercul 
acesta — ca secretar al Reun. agr. din 
oomit. Sibiiului, la multe comune a făout 
bine prin învăţăturile sale.

Nu aşa e pe la noi! Aioi providen
ţialii veniţi la noi pizmueso şi hulesc 
pe cei cari în adevăr sunt folositori na
ţiunei.

Esprim deci recunoştinţă dlui Tor- 
dăjian, deoarece prevăd, că după indem- 
nul Dniei Sale noi avem un mar6 bine.

loan Budoiu 
preot.

Intimpinare.
Onor. Redaoţiune! Iu foiţa ziarului 

„Gazeta Transilv.* Nri. 247 şi 252 Noem- 
vrie 1908 a apărut un articol întitulat: 
„un popă minoinos şi impertinent* de Io
sif Şterca Şuluţu.

După cetirea acestei rezonări asupra 
persoanei scriitorului acestor şire, am în 
trebat pe unii şi pe alţii, că oa-e acel 
domn, ce a iscălit traotatul din vorbă, e 
identic ou Ilustritatea Sa Dl Iosif Şterca 
Şuluţu, prezident al „ Asooiaţiunii pen
tru literatura română şi cultura po
porului român“, pe care eu de altoum nici 
când în viaţă mea nu l’am văzut şi nu’l 
cunosc ?..

E adevărat, oă ou 28 de ani înainte 
de aoeasta am scris îu „Telegr. Rom.“ în 
chestia unei femei, numite „Varga Cata
rina* prinsă în biserica mea din Buoium- 
Isbita cu intervenirea administratorului 
de pe atuncia, Andrei Şsguna.

Ii şedea bine şi frumos dlui Iosif 
Şterca Şuluţu, dacă nutrea în sine dorinţa 
dc-a combate ceva din spusele me'e, să re- 
produoă în „Gazetă*, întreg articolul meu, 
publioat îu „Telegraful Român“ Nr. 47 
şi 48 anul 1881, preoum şi răspunsurile 
date mie pe acel timp.

Şi aceasta mai ales, pentrucă cetito- 
riul nepreooupat să scoată dintr’ânsele 
singur judeoata corectă şi dreaptă.

Despre cele sorise de mine, întâm
plate fiind în paroh'a mea, pe oare o pă
storesc de peste 40 aui, cred şi am de- 
plină convingere, oă trebuia să am şi eu 
oarecare ounoştinţă mijlocită sau nemij
locită. Luorurile nu s’au întâmplat atât de 
demult, ca să nu fi existat la 1881 oa
meni, oari le-au văzut ou ochii!

In şedinţa oolegiului nostru preoţesc, 
ţinută la 21 Ianuarie a. o. am pus în dis
cuţie chestiunea 8ceasta, spre a obţinea 
opiniile colegilor mei.

. Preoţimea întreagă a desaprobat ou 
desăvârşire tonul, în oare e scris tractatul 
din vorbă şi m'a obligat a da un răspuns, 
căci eu odată cu oapul nu voiam a mai 
reflecta la vorbele dlui Şuluţu.

Pe cei prezenţi i-a pus în mirare ou- 
vintele de osândă la adresa unui preot 
încărunţit în oficiul său şi întrat pe uşă 
în staolul oilor sale.

Sa vede, oă s’a perdut din vedere 
învăţătura moralului oreştineso, că nime
nea nu e atât de rău, ca să nu facă şi 
ceva bun, şi nimenea nu este atât de bun, 
ca să nu faoă şi oeva rău.

Eu nutresc neolintita credinţă, dela 
care om pământean nu mă va putea abate, 
oă în acest tractat se adeveresc pănă la 
evidenţă cuvintele rostite de un fruntaş 
român năsout înainte de 1700 şi spuse 
după 1700 oă: „tare mă tem că noi din 
tot luorul acesta nu ne vom alege ou alt
ceva, decât ou ura între fraţi şi mustra
rea îu suflet.“

încât priveşte pe dl adv. Dr. Lau- 
renţiu Pop, daci să identifică ou ideile 
desfăşurate în traotatul cu pricina, n’am 
nimic contra.

Daoă şi în aoest mod se faoe istorie, 
eu unu’, care nu sunt istoric, nu pot 
spune altfel, decât, fie amândoi pe deplin 
mulţămiţi şi liniştiţi.

Scriitorul acestor şire are însă mân
gâierea satisfăcătoare în zisa poporului: 
„Neadevărul birueşte, dar nu trăeşte“ şi 
„Adevărul biruit nu moare.“

Nu ştiu însă ce-ar zice din mormânt 
întâiul prezident al celei mai maii insti- 
tuţiuni de cultură a neamului romanesc 
din patrie, aoum în preajma serbării cen- 
tenariului dela naşterea sa, daoă ar şti şi 
ar vedea în oe ton scrie urmaşul său în 
prezidenţia „Asooiaţiunii.“
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Ca ultim cuvânt, în caz când pe vii- | 
tor îmi va mai reflecta oineva în tonul 
tractatului d n vorbă, — fie acuma, fie 
poate după al[i 28 de ani, — eu nu mai stau 
la dispoziţia nimănui, declar din parte-mi 
de încheiată afacerea, căci nutreso firma 
convingere, că bunul Dumnezeu va răs
plăti şi oelor îna’ţ', ca şi celor de jos, 
fiecăruia după faptele sale.

Nicolai Băieşan 
preot rom., ortodox.

NOUTĂŢI.
Pentru fondul cultural. Domnul

advocat Dr. Augudin Bodea, caresi ser
bează cununia Dumineoa, în 8/21 Febru
arie, d. a. la oarele 4, în biserica gr. ort. 
din Deş, ou domnişoara Aurelia Hermann, 
a trimis oa răscumpărare a anonţurilor de 
cununie pe seama fondului cultural arhi 
diecezm suma de 20 coroane. Tot pentru 
fondul cultural arhidiecezan a trimis dom
nul George Comanici, notar pensionat în 
Veneţia inferioară, suma de KO coroane, 
oa donaţie.

•
Conferenţele „ Asociaţiunii“. Dumi

necă, în 21 Februarie a. o. domnul Dr. I. 
Lupaş va ţinea în sala festivă a Muzeului 
Asooiaţiunii, la orele 6 seara, o conferenţă 
cu titlul: „Doi ani din viaţa lui Şaguna“.

•
Piesa dlui Delavrancea. „Apus de 

soare“, piesă istorică de B. St. Dela
vrancea, s’a jucat în săptămâna aoeasţa 
pentru întâia oară la teatrul naţional din 
Buoureşt’. Reprezentaţia a fost o adevă
rată sărbătoare artistică şi un eveniment 
în stagiunea din earna aceasta. Distinsul 
prozator şi orator a eternizat ultimele zile 
de domnie din viaţa lui Ştefan Vodă cel 
Mare şi Sfânt. Culmea dramatică este a- 
tiasă în actul al treilea, unde Domnul 
proclamă de urmaş pe fiul său Bogdan şi 
însuş îl aşează în scaun. La sfârşitul ac
telor — piesa are 4 acte — publicul a 
făcut ovaţii strălucite autorului, oare a 
fost chemit pe scenă de repeţite ori.

•
Pentru nefericiţii din Italia. In 

urma coleotei desohise din partea oomi- 
tetului local, constituit sub prezidenţia 
dlui oomite-suprem şi comes al Saşilor, 
Gustav Thalmann, au intrat la oomitat ur
mătoarele sume pe seama celor nenoro
ciţi prin cutremur din Italia de sud: Lista 
comandamentului de corp din loc 186 cor. 
Venitul unei representaţiuni teatrale dată 
de direotorul Leo Bauer 224 cor. 80 fii. 
Pe teritorul oraşului Sibiiu s’au adunat 
1105 cor. 85 fii. In oraşul Sebeşul-săsesc 
254 oor. 66 fii. In cercul administrativ al 
Sibiiului 389 oor. 68 fii., al Sebeşului 374 
oor. 2 fii., al Merourei 222 oor. 76 fii., al 
Săliştei 959 oor. 89 fii., al Cisnădiei 1065 
oor. 74 fii. şi al Noorchiului 582 cor. 69 
fii. La olaltă deci 5366 oor. 9 fii. Suma 
adunată s’a trimis în 9 Februarie „Cassei 
generale maghiare de păstrare* din Bu
dapesta. Comitetul aduce tuturor oontri- 
buenţilor sincere mulţămiri pentru ajuto
rul dat nefericiţilor locuitori din Sicilia, 
cari au suferit atât de mult în urma groaz
nicului cutremur de pământ dela finea a- 
nului treout.

*
Biserică gr. ort. română în Viena.

Duminecă la ameaz s'a prezentat la dom
nul primar al Vienei, Dr. Carol Lueger, o 
delegaţiune a Românilor din Viena, com
pusă din domnii: General Ales. Lupu, Dr. 
Ciurou, Dr. M. Sturza şi arhitectul Po- 
povioi, pentru a-1 ruga, să dăruiască un 
loc potrivit pe seama bisericei gr. ort. ro
mâne şi a casei parohiale, ce se intenţio
nează a se ridica în Viena. Primăriul Dr. 
Lueger a primit deputaţiunea în mod 
foarte afabil şi a promis, că va căuta un 
loc potrivit, pe care-1 va pune apoi în 
mod gratuit la dispoziţia Românilor din 
Viena. *

Non inspectorat regesc pentru şooa- 
lele poporale s’a înfiinţat cu sediul în R*- 
şiţa. De acest inspectorat se ţin şcolile 
din ceroul Reşiţei, Oraviţei şi Jamului, 
comit. Caraş-Severin. Cu conducerea este 
însărcinat fostul subinspector în Lugoş, 
dl Eugen Földi. *

Juriga graţiat. Deputatul naţiona
list slovac Dr. Juriga Ferdinand, închis în 
temniţa de stat din Vaţ, a fost pus Marţi 
în libertate, după ce Maiestatea Sa i-a 
iertat restul pedepsei.

*
Producţie militară. Domnii ofiţeri 

dela eovitaţia brigádéi a 12 a de cava
lerie din Sibiiu ararijază Marţi în 23 Fe
bruarie n. la oarele 3 d. a. o producţie 
în călărit, în şooala de oălărie din oă- 
sarma de tren. *

f  Constantin I. Inga, cassarul Aca
demiei Române, după îndelungate şi grele 
suferinţe şi-a dat nobilul său suflet în 
mânile Creatorului, Marţi la 7 ore dimi
neaţa în etate de 69 ani. înmormântarea 
i-s’a fă out Joi, 5 Februarie a. o., la orele 
3 p. m., din capela oimiterului Bellu în 
Buoureşti. Odihnească în pace!

*
Balnl tinerimii din Sibiiu. După 

o întrerupere de vre-o doi ani, tinerimea 
noastră sibiană a hotărât să aranjeze in 
carnevalul aoesta un bal mascat. Petrece
rea s'a ţinut aseară, Joi, la „Unieum“. O 
serată mai amusantă şi mai reuşită decât 
aceasta de mult n’a mai fost în bătrânul 
Sibiiu. Sala de dans ou gust decorată şi 
lojele toate au fost ocupate de public din 
loc şi din împrejurime. Toaletele dame
lor de astădată n’au strălucit prin luxul 
lor. Constatăm faptul nu fără satisfaoţie, 
că am văzut multe toalete simple şi to
tuşi elegante, iar costumul sălişteneso a 
fost şi la balul de aseară cel mai frumos. 
Afară de „Romana* şi de jocurile obici
nuite s’a dansat şi un interesant cotilion 
cu figuri mai noi. Comitetul aranjator, 
care a dat chiar mai mult decât a pro
mis şi care a fost condus de iscusitul său 
prezident poate să fie deplin, mulţămit de 
succesul obţinut.

*
Pentru un steag. Pretura din Geoa- 

giul de jos, lâDgă Orăştie, a pedepsit 
patru feciori ţirani cu câte 5 zile arest 
şi 200 cor. amendă (total 20 zile arest şi 
ŐŰ0 cor.), pentrucă au legat panglici trioo- 
lore la un steag, cum se obişnueşte la os- 
peţele din partea locului.

*
Şcolari eliminaţi. Cinci şcolari din 

clasa a opta a liceului din Oradea-mare 
au fost eliminaţi, pentrucă au trimis o de
peşă de felicitare ziaristului Szomory Dezs ő, 
din incidentul eliberării sale din arestul 
preventiv, unde a fost deţinut pentru pu
blicarea de sorieri pornografice. Ministrul 
de instrucţie va aduce hotărâre definitivă 
în afacerea eliminării.

*
Teatru ars. In Acapulco (Mexico) 

s’a aprins teatrul Flores Luni sare, în cur
sul representaţiunei, şi trei sute de oa
meni şi au perdut viaţa, oăzând pradă flă
cărilor. *

f  Sofia Ciocan nâsc. Grecu, după 
un morb greu, aincetatdin vieaţă împăr
tăşită fiind cu sfintele taine ale muribun
zilor în 12 Februarie dimineaţa la oarele 
5, în anul al 49 al etăţii şi al 33-lea al 
fericitei căsătorii. Rămăşiţele pământeşti 
i-au fost aşezate spre veoinică odihnă Du
minecă în 14 Februarie la 2 oare p. m. 
în cimiterul bisericei gr. ort. din Băţă 
lariu. Fie-i ţărâna uşoară!

•
Nenorocire. Din Haţeg se scrie, că 

ajutorul de notar Béla Cseh din nebăgare 
de seamă a- împuşoat pe Ianou Muntean, 
oare a şi murit. S’a pornit oeroetare.

•
Primejdia femeilor. In Berlin de 

câtva timp aproape zilnic se comit aten
tate la viaţa lemeilor. Se pare că a isbuo- 
nit o veritabilă epidemie criminală. Intr’o 
singură zi s’au făcut cinci atentate împo
triva femeilor în ziua mare şi în stradă; 
în fiecare oas criminalul era alt individ, 
însă pănă acum nici unul n’a fost prins. 
Femeile sunt ataoate ou cuţite; una a fost 
rănită la braţ, alta la picior, la a treia 
cuţitul s’a oprit în oţelul dela corset, a 
patra şi a cinoia au fost rănite la coaste 
şi pântece. Poliţia a pus un premiu de 
trei mii de măroi pentru celoe va descoperi 
pe făptuitori.

Catastrofă. Intr’o mină de cărbuni 
din Anglia s’au nefericit 200 de muncitori 
în urma unei explosiuni, care a pricinuit 
îngroparea lor în fundul pământului, fără 
a putea fi salvaţi.

*
La fondnl de 20 bani al „Reuniu- 

nei sodalilor români din Sibiiu“ pentru 
oumpărarea unei oase cu hală de vânzare 
au mai dăruit: loan Dordea, paroh (Ha- 
şag), soţia sa Maria năs. Gostea şi fiicele 
lor Letiţia, Cornelia, Mărioara şi Veturia, 
în total 1 cor. 20 fii., Ieronim Spornic, 

. dir. băncii „Secăşana* din Ludoş, soţ’a 
sa Ana n. Stănilă şi copii lor Eleonora, 
Silvia, Titus, Virgil şi Liviu, in total 2 
oor. şi Vie. Tordăşianu, prez. 10 bani.

•
Petrecere în Cluj. „Reuniunea so

dalilor români din Cluj“ în vită la serata 
ce o va araüja Duminecă în 21 Februarie 
n. 1909, în sala cea mare de jos a hote 
lului „Biasini“. începutul precis la 8 oare 
seara. După serată urmează dans. Ofer
tele benevole în favorul fondului reuniunii 
se primesc ou mulţămită şi se vor cuita. 

•

Mânare eftinâ. Fabrica drezdană de 
motoare, societate pe acţii, a avut un succes 
colosal la expoziţia internaţională de motoare 
din St.-Petersburg, dintre toţi exponenţii fa
brica a fost împărtăşită cu cea mai mare 
distincţie. — Nu s’a luat în considerare nu
mai lucrul precis şi materialul perfect, ci şi 
mânarea eftină, prin ce motoarele societăţii pe 
acţii drezdane ocupă locul prim. Voim deci 
a atrage atenţiunea tuturor cumpărătorilor 
de motoare asupra anunţului ce apare în nu
mărul de faţă al foii noastre.

ft
Na crede, Că un rău trece dela sine. 

Dacă eşti bolnav, trebue să cauţi momen
tan ajutor, căci o boală negligeată e un 
rău dublu. Tuşă, durere de piept, bale, 
lipsă de apetit, răguşală, asudarea noc
turnă, slăbiciunea, adesea premerg boalelor 
grele. De se arată asemenea simptoame 
nu întârzia, ci comandă sirupul de miere 
de teiu alui Örkény, care împiedecă tusa 
şi scuiparea de sânge, desface perfect 
flegma, delătură asudatul nocturn, îmbu
nătăţeşte apetitul, măreşte greutatea cor
pului, uşurează răsuflarea, delătură in
somnia şi împedecă lăţirea unei boale 
mai grele. Dacă comanzi o stiolă de probă 
cu cor. 3, sau o sticlă mare cu cor. 5, a- 
dresesză epistola sau mandatul poştal la 
Farmacia apotecarului în Budapesta, Io- 
sefsring 64. Depot 90.

ECONOMIE.

Maşina „Tornado“.
Nu trece săptămână, nu apare număr 

aproape din bătrânul nostru ziar „Tele
graful Român“, în care, sub diferite title, 
să nu ni se spună, să nu ni se sfătuiasoă 
câte ceva din ramul mare a-1 eoonomiei, 
să nu ni se arete nouăle măsuri şi pla
nuri luate de neobosiţii şi neînfrânţii 
conducători ai „Reuniunei rom. agricole 
din Sibiiu* — să nu ni se recomande, să 
nu ni se arete toate modalităţile, ducă
toare la o bună, cuminte şi prnnoioasă e- 
conomie.

De sub ochiul îngrijitor al condu
cătorilor pomenitei reuniuni, n’a putut 
soăpa nioi iscodirea cea nouă, a maşinei 
„Tornado*.

Cu bucurie am oetit procurarea, so
sirea, preQum şi chemarea economilor, de-a 
li se înfăţoşa, de-a li se recomanda noua 
maşină. Cu curiozitate am şi alergat în 
ziua orânduită, a vedea puterea, ajutorul, 
folosul ei. Şi nu înzadar. Curiozitatea 
minţii, vederii, mi am şi putut-o pe deplin 
îcplini nefiind curioşi prea mulţi, cari să 
producă îmbulzeala. In treacăt fie zis, prea e 
mio interesul nostru, faţă de lucrurile nouă 
menite să ne uşureze munca, să ne îmbu
nătăţească pământul, să ne sporească pu
ţinul! Un contrar al interesului mare ce 
se poartă din partea conducătorilor şi în
crezuţilor noştri. Căci, pe câud aceştia 
se nizuiesc cu cuvântul şi ou fapta, să ne 
dee oeva bun şi sporitor, noi, nioi habar 
n’avem. Nu voieso a dojeni pe nime
nea, „năcazurile drepţilor multe sunt“, — 
dar întru întimpinarea unei noutăţi, întru 
cinstea, recunoştinţa celor-ce lasă tot, ohe- 
mându-ne să ne arete folosul noutăţii, mai 
multora se cuvine a fi de faţă!

Să nu fie sat, cel puţin mai aproape, 
care să nu fie reprezentat, prin una sau 
două persoane.

Un minimum aoesta, care se poate 
cere şi pretinde, pe lângă toate năcazu
rile drepţilor. In ziua înfăţoşerei maşinei 
„Tornado“ n’au fost prea multe astfel de 
sate. Ori sărăcia noastră ? ..

Maşina „Tornado“ a ajuns pentru 
prima dată în folosinţa cristinărenilor, cari 
văzând puterea ei, n’au putut să nu esclame 
caracteristicele cuvinte „măi, — da cap a 
avut şi acela, oare a mai f'ăcut-o şi pe 
asta. Cât e de scumpă die părinte ?“ Din 
ascuţişul tăişelor ei nioi coceanul oel mai 
aspru nu poate rămânea nemistuit, nes- 
fârticat, neprefăout „întru nutreţ destul de 
mare preţ“, şi „că face accesibili pentru 
consumare cocenii de cucuruz“ s’a adeve
rit la noi. Maşina „Tornado“ a umplut 
un gol în ale economiei, cu ajutorul că
reia şi nefolosiţii coceni pot deveni folo
sibili. Nu e ne însemnată această rubrică, 
mai ales în zilele prezentului, cari au ajuns 
să dee bietului econom maja de paie cu 
6—7, ba chiar şi 8 coroane.

Strămutându-se noua maşină într’un 
alt sat, mă simt îndatorat a aduce şi pu
blice călduroase mulţămiri vrednicilor băr
baţi, aflători în fruntea „Reuniunei noastre 
agricole din Sibiiu*, pentru »jutóiul ră- 
varsat asupra noastră, — pentru interesul 
cel mare faţă de noutăţile timpului, faţă 
de-o uşurare, de o îmbunătăţire, de-o pro
păşire a eoonomiei noastre naţionale.

Cr i s t i an ,  în 31 Ianuarie 1909.
Cu multă stimă

loan Popa 
_______  paroh.

Cărţi şi reviste.
„Biblioteca pentru toţi“. Nr. 430— 

431, cuprinde: Regele Carol al României de 
Mite Kremnitz traducere, de Const. Graur. 
In literatura românească nu există pănă 
acum o lucrare populară asupra vieţii şi 
activităţii Regelui Carol I. Lucrarea de 
faţă vine să umple această lacună, punând 
la îndemâna tuturor, într’un format comod 
şi pe un preţ minim, cea mai documen
tată, cea mai complectă şi cea mai fru
mos scrisă biografie a M. S. Regelui, sub 
a căruia fericită şi glorioasă domnie s’au 
săvârşit toate actele mari ale ţărei şi s’a 
consolidat România modernă. Autoarea 
bine cunoscută publicului românesc prin 
colaborarea sa la multe opere ale M. S. 
Reginei, era cea mai în măsură să scrie 
o asemenea lucrare. Legată de familia su
veranilor prin o îndelungată prietenie şi 
posedând un neîntrecut talent literar, d-sa 
ne-a redat nu numai exact şi precis, dar 
şi sub o formă plăcută, întreaga viaţă ex- 
tra-ordinar de bogată în fapte mari a ce
lui dintâiu Rege al României. Preţul 60 
bani. Catalogul complect al acestei Bi
blioteci pentru toţi oare se sporeşte pe 
fieoare săptămână cu câte 2 volame noi, 
a se cere la librăria editoare Leon Al- 
calay în Bucureşti.

•

„Luceafărul“. Nr. 4, a apărut ou ur
mătorul sumar: O. C. Tăslăuanu: Unirea. 
Al. Vlăhuţă: In zorii mântuirii. Vasile 
Alexandri: Hora Unirei (poezie). Cat. Theo- 
dorian: Băiatul. A. E.: Cântece (poezie). 
I. B : Impresii din Buoureşti: Cursul de 
dicţiune. — La Teatrul naţional. Maria 
Popescu: Din popor: Patimile lui Chris
tos (poezie). Al. T. D.: Birbaţi din epoca 
Unirei. I .Broşa : Reă’gnare (poezie). Dări 
de seamă: Tit Bud: Poezii pop. din Ma- 
ramurăş (E. H ). — Piese de teatru pen
tru tinerime (Â. 0. M.). — loan Adam: 
Constanţa pitorească (T.). — Emil Borcia: 
Bobârnaci şi Bazaconii Iß ). Cronică: f  Co- 
riolan Bredioean. Fundatori şi Fundaţiuni. 
Conferinţe în Bistriţa. Reviste şi ziare. 
Ştiri. Ilustraţiuni: Elena Doamna. Cuza 
Vodă. Vasile Alexandri. Bărbaţi din epooa 
Unirei. Coriolan Bredioean.

*

Biserica ortodoxă română, anul 22,
numărul 10, pe luna Ianuarie, a apărut ou 
un cuprins bogat şi interesant. Apare în 
Buoureşti. Abonamentul 12 lei la an. Ad
ministraţia Buoureşti. Strada Prinoipatelor 
Unite numărul 60.

împărţire de sâmiuţe.
Vestim pe membrii Rsuniunei noas

tre agricole, că subscrisul comitet va îm
părţi între membrii în mod gratuit şi în 
primăvara anului de faţă săminţe de tri- 
foiu, de luţernă şi de napi de nutreţ.

Cererile pentru a fi împărtăşiţi mem
brii să le înainteze la comitet cel mai 
târziu pănă la 10 Martie.

Membrii împărtăşiţi cu asemenea să
minţe în anii trecuţi, sunt rugaţi a ne 
faoe raport cât mai amănunţit despre re
colta avută şi despre esperienţele făcute 
la cultura acestor plante de nutreţ,

Si bi i u ,  16 Faur n. 1909.
Comitetul centrai al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu

prezident. secretar.

Teatru german.
Sâmbătă: Zweimal zwei ist fünf, co

medie în 4 acte, de Gustav "Wied.

Mamelor nutritoare
li-se întăreşte şi îmbogăţeşte laptele dacă 
folosesc Emulsiunea lui SCOTT.

Slăbiciunea
încetează, copilul devine mai 

1 roşiu şi mai liniştit ca mai na-
inte. 9 (270) 4 -4

Emulsiunea lui Scott dă 
în toate crisele de naştere pu- 

Veritabu numai tere, măreşte curagiul şi e toto- 

«mne“c“ S^i6*^atä pi&out& Şi uşor mistuitoare,
al experienţa Iermi SiXl'MT „ .....................

Preţul sticlei originale cor. 2 50
Se găseste în toate farmaciile
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C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei Rnsciori 

ne clasa a Ill-a protopresbiteratul Sibiiu- 
devenită vacantă prin repauzarea pa

ri >hului Nicolae Şurean prin aceasta se 
e xie concurs cu termin de 30 de zile 
dala prima publicare în .Telegraful Rom.*

Venitele împreunate ou acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au aşi înainta suplioele 
truite conform presoriselor legale (Ate- 
,t de botez, Atestat dela şooalele medii, 
solutorul teologic, Atestatul de cualifi- 

caţie preoţească şi eventuale alte atestate 
de serviciu e tc ), în terminul deschis, a- 
vi ud în timpul acesta ou prealabilă înou- 

jtinţare a subscrisului a se prezenta şi 
îi intea alegătorilor spre a oânta, ouvânta 
eventual celebra.

S i b i i u ,  în 28 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. 

Sibliului în oonţelegere cu comitetul 
ohial concernent.

Dr. loan Stroia
protopresbiter.

Publicaţiune.
Pe baza planului şi Preliminariului 

spese, aprobat de Prea Venerabilul 
asistor Arhidiecezan sub Nr. 13811 şool. 

d . 27 Noemvrie 1908. Să dă în intré- 
i ndere pe oale de licitaţiune publică mi- 
îioendă, edificarea şcoalei gr. or. române 

Renget, protopresbiteratul Geoagului.
Licitaţiunea să va ţinea în casa pa- 

ială din loc: Duminecă la 8/21 Mar
tie 1909 la i  oară p. m. Preţul de strigare e 
7234 cor. 82 fii. în care e oomputat şi 
p ţul brut cel prestează comuna bis. pia- 

năsip, lemnul pentru partea edificiului 
supra (ooperiş precum şi alte cărăuşii.)

Lioitanţii au a depune înainte de în
ceperea licitaţiunei vádiul de 10°/o-

Comitetului parohial îşi reservă drep- 
a ooncrede edificarea aceluia în care 

îşi află încrederea, dintre minus oferenţii.
Planul şi preliminariul de spese şi 

cotidiţiunile se pot afia la oficiul parohial 
din comuna Renget şi la oficiul proto
presbiteral gr. or. din Orăştie.

R e n g e t ,  în 12 Februarie 1909.
jazar Stoica Simeon Filimonescu

not. com. paroh gr. or. rom.
Vidi:

[50] 2 - 3
Vasile Domşa

protopresbiter.

Nr. 290/909. [51] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de ciassa Il-a Calbor, protopresbi
teratul Făgăraş, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B , pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Reflectanţii să-şi aştearnă rugarea cu 
documentele recerute, conform Regulamentului 
pentru parohii, păuâ la terminul pus, sub
semnatului oficiu, având a se prezenta, în ter
minul reglementariu în o Duminecă sau săr
bătoare la biserică, spre a cânta respective a 
servi sau cuvânta.

Fă g ă r a ş ,  în 28 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr-or. al trac- 

tului Făgăraş în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Nicolae Borzea
protopop.

Nr. 72/909 [41] 2—3
C o n c u r s .

Pe temeiul conclusului aprobat de 
Veneratul Gonsistor arhidiecesan nr. 2923 
B. ex 1884 se publică conours pentru în
tregirea postului de capelan ou drept de 
suooesiune la biserica ou hramul sfintei 
Adormiri în parohia de clasa a Il-a din 
Ornatul-Săcelelor, pe lâogă parohul 
George Urdea cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt: jumătate din venitele parohiale 
provăzute in coala B. pentru întregirea 
dotaţiunii dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a-şi înainta petiţiile lor instruite 
conform legilor din vigoare subsemnatului 
oficiu protopresbiteral pănă la terminul 
indicat, şi după prealabila încuviinţare a 
protopresbiterului a se înfăţişa în vre-o 
Dumineă ori sărbătoare înainte cu 8 zile 
de alegere la biserică spre a cânta resp. 
oficia şi cuvânta.

Br a ş o v ,  10 Ianuarie 1909.
Oficiul protop. gr. or. al Braşovului 

în conţelegere cu corn. parohial.
Vasile Volna

protopr.

Nr. 19/1909. [40] 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de clasa IlI-a Coroinsăiuărtin 
în protopresbiteratul „Târnavei“ pe baza 
ordinului Consistorial din 4 lanuariu Nr. 
73 Preş. prin aceasta se escrie conours 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt celea fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşţi dela stat 
şi cu dreptul de locuinţă în oasa parohială 
esistentă. Ear parohul e datoriu, con
form fasionărei la coala B. se solvează 
darea erarială.

Doritorii de a ocupa acest post vor 
aşterne în terminul sus indioat cererile in
struite după legile în vigoare la subscri
sul oficiu protopresbiteral u. p. Kükü'ő- 
vár, având a-se presenta după prealabila 
înounoştiinţare a protopresbiterului în bi
serică, spre a celebre, oânta, ori ouvânta.

G ' e t a t e a d e b a l t ă ,  19 lanuariu 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Târnava în conţelegere ou comitetul 
parohial.

Nicolae Todoran
protopresbiter.

Nr. 788/908 [36] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia gr.-or. (Jigniău, tractul Geoagiului, 
devenit vacant prin penzionarea parohului 
Eremie Necşa, prin aceasta să escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
îu „Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest po. t 
de paroh de clasa III-a sunt cele fasio 
nate la coala B. pentru întregirea dotaţiunei 
dela stat.

Doritorii de a concura sunt poftiţi aşi 
aşterne rugările de concurs instruite conform 
normelor din vigoare, în terminul arătat mai 
sus, subsemnatului oficiu protopresbiteral, a- 
vând a se prezenta în parohie cu ştirea pro
topresbiterului în vre o Duminecă sau sărbă
toare, spre a se face cunoscut cu poporul 
credincios prin cuvântare sau celebrare la 
sfânta liturgie.

Or ă ş t i e ,  la 17 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 

tractului Geoagiu în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Vasile Domşa
adm. protopresb.

I Nr. 30/1909 prot. [42J 2 - 3
[

C o n c u r s ._
Pentru întregirea postului de paroh, 

devenit vacant prin moartea parohului 
A'exandru Borcea, în parohia de olasa 
primă Sălişte, protopresbiteratul Sălişte, 
se desohide concurs ou termin de 30 de zile 
dela prima publicare îu „Telegr. Român.“

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii a ooupa acest post au a 
subşterne cererile lor instruite cu docu
mentele recerute (Atestat de botez, ate
statul ultim dela şooalele medii, absolu- 
torul teologic, atestatul de cualifioaţie 
preoţească şi eventuale alte documente de 
servioiu) în terminul desohis subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral îu Sibiiu. Con
curenţii au a se prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare şi în biserică, spre 
a cânta, ouvânta şi eventual oelebra ser
viciul divin.

Să l i ş t e ,  în 26 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral al traotului 

Sălişte îu conţelegere ou comitetul paro
hial reepeotiv.

Dr. loan Strofa
adm. protopreabiral.

------------------ I---

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
ge pot procură icoane cu

îngroparea Domnului (A e r )
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27 40 cor., foarte fine 39’20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27 40 cor., 

fine 39*20 cor., foarte fine 48*40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39*20 cor., 

fine 48 40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48 40 cor., 

fine 70 cor. foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89*60 cor., foarte fine 117 60 cor.
Efeptuirea se poate face în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128*80 cor.; 72/100 cm 90 cor,; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.
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„C R I Ş Â N A institut de credit şi de economii societate pe acţii în Brad.
CONVOCARE Activa. Bilanţul cu 31 Decemvrie 1908. Pasiva.

Domnii aoţionari ai institutului de credit şi de economii 
„Crişana“ sunt invitaţi prin aoeasta la

care se va ţinea în Brad, Duminecă în 7 Martie 1909 st n. 
la 2 oare d. a. în localul institutului cu următoarea -

Ordine de z i:
1. Constatarea numărului acţionarilor prezenţi şi al ac- 

ţiilor pe cari le reprezintă.
2. Denumirea alor 2 notari şi 2 sorutinători.
3. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghere 

iespre gestiunea anului 1908 şi aprobarea bilanţului.
4. Propunerea direcţiunei şi decidere asupra împărţirii 

venitului curat.
5. Darea absolutoriului pentru direcţiune şi comitetul de 

•aveghere pe anul de gestiune expirat.
6 Fixarea preţului marcelor de prezenţă pro 1909 pen

tru membrii direcţiunei şi a pauşalului de călătorie pentru 
membrii comitetului de supraveghere.

6. Stabilirea statutelor pentru fondul de penziune al 
funcţionarilor.

8. Alegerea alor 4 membrii în direcţiune pe un period 
de 1 ani.

9. Alegerea comitetului de supraveghere pe un period 
de 1 ani.

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari asupra următoa
relor dispoziţiuni din statute:

§. 21 al 2. .Femeile se reprezintă prin plenipotenţă, mi- 
. ord prin tutori, curanzi, prin curatorii lor, societăţile, corpo- 

inile şi institutele, prin reprezentanţii lor legali, chiar dacă 
ece-ti din urmă n’ar fi acţionari*.

§. 22. „Numai acei aoţionari au drept de vot, cari sunt 
aţi ca proprietari de acţii în cărţile societăţii cu cel puţin 

• uni înainte de adunare şi cari îşi depun cu 24 oare înainte 
de aceasta, pe lângă revers, aoţiile lor, eventual şi dovezile de 
plenipotenţă, la oassa societăţii, eventual la locurile destinate 
de direcţiune. Avizul despre depunerea acţiilor la locurile de- 
stmate are să sosească ou 24 oare înainte de ţinerea adunării.

In legătură cu cele cuprinse în §-ul din urmă notificăm, 
că pentru depunerea resp. primirea acţiilor şi extrădarea docu
mentelor despre depuneri s’au designat resp. au fost rugate in
stitutele: „Agricola“ (Hunedoara), „Albina* (Sibiiu) şi filia'a 
Lugoj), „Ardeleana“ (Orăştie), „Cassa de păstrare“ (Mercurea), 

Jsa de păstrare“ (Sălişte), Filiala „Crişana* (Hăimagiu), „Hu
nedoara“ (Deva), „Iulia" (Alba-Iulia), „Ustredni banka“ (Praga) 

filiala (Yiena), „Victoria“ (Arad), „Vlădeasa“ (B. Huedin) şi 
iirăndeana“ (Băiţa).

Brad,  la 11 Februarie 1909 st. n.
56) î—i Direcţiunea.

V K f
C a s s a .......................   16,550 32
Cambii ...........................................................................  582,599*90
Cambii cu acoperire h ipo tecară ................................... 72,745-—
împrumuturi hipotecare............................................... 205,261*54
Obligaţiuni cu c a v e n ţ i ..............................................  673,910 88
L o m b a rd ......................................................................  1,028*—
E f e c te ...........................................................................  18,917*50
R e a l i t ă ţ i ...................................................................... 97,000 —
Mobiliar..........................................................................  5,930 —
Bon în giro-conto la Banca Austro-Ungară . . . .  984*—
Conturi-Curente.............................................................  3,091*64
Cassa de păstrare p o ş ta lă ..........................................  201*68
Anticipaţiuni.................................................................  1,000*—
Debitori..........................................................................  114 20
Interese transitoare de reescont................................. 3,879*87
Rate restante din capital so c ia l................... ....  . . 13,425*—

1.696,639*53

K f
Capital societar .............................................................  200,000*—
Fond de rezervă * ) ........................................................ 127,070 64
Fond de rezervă special * * ) ....................................  4,004*52
Fond de p en siu n i........................................................  7,906 21
R e e sc o n t................................ ....................................  258,266*—
Depuneri ........................................................................ 1.017,018 21
Diverşi creditori............................................................. 7,313 07
Interese transitoare anticipate.....................................  26,605*50
Profit c u r a t .................................................................  48,455 38

*) Cu dotaţia din anul acesta va fi de K  133,576*19. 
Cu dotaţia din anul acesta va fi de K 7,539 26.

Total K I41,llö*4ö.

1.696,639*53

Debit Contul Profit şi Perfieri. Credit.

Interese de reescont .................................
Interese de depuneri . . . . . . . .
Salare şi bani de cvartir............................
Maree de prezenţă.....................................
Spese, registre, tipărituri, porto, etc. . .
Contribuţiuni...............................................
10°/0 dare de d e p u n e r i ............................
Amortizări de mobiliar şi efecte . . . .  
Profit c u r a t ...............................................

B r a d ,  la 31 Decemvrie 1908. 

C o m ş a  m. p., director executiv.

K f 
10,880*50 
51,777*10 
14,328*50 
2,938*- 

11,01631 
8,156*70 
5,177*67 

848 48 
48,455*38 

103,57864

K f
Profit t ra n s p u s .............................................................  2,500 —
Interese dela cambii şi cambii cu acoperire hipotecară 85,897 51
Interese dela hipotecă...................................................  14,286 97
Interese dela obligaţiuni...............................................  63,004*35
Venit dela e f e c t e ........................................................  615*—
Chirii şi a râ n z i .............................................................  6,786*46
Interese de cont-curen t...............................................  5,933 08
Proviziuni ............................................................................ 19,061*46
D iverse.....................................   5,493*81

153,57864

D i r e c ţ i u n e a :
p. pa D a m ia n  m. p., contabil.

Vasilie Damian m. p., prezident. Cornel Lazar m. p., vice-prezident.
loan German m. p. Nicolae Obedeu m. p. Dr. Teodor Pap m. p. 

Aron Roman m. p.

Nicolae Bedea m. p. Romnl Coţoiu m. p. 
Petru Rimbaş m. p. Dr. Nicolae Robu m. p. 

Dionisiu Sida m. p.

Revăzut fi aflat în ordine. — B r a d ,  6 Februarie 1909.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i  a r e :

Georgiu Părău m. p., prezident. loan Perian m. p. Andron Bogdan m. p. Dominic Raţiu m. p. Nicolae Pop m. p.

-adaptor reapoaeabii Teodor V. P&oătÎM?. Editora «i tiparul tipografiei arhidieoeaaue



Snplement la „Telegraful Român“ Nr. 14—1009. TE LE G R A FU L ROMAN 61

I„ N O I A N  A“, i „ F R A Ţ I  A“,
cassâ de economti, soc. pe acţiuni, în Noul-român (Olâlmjfalu). î institnt de credit şi economii, societate pe acţii în Agnita.

Convocare.
P. T. Domnii acţionari ai cassei de economii ,Noianau, societate pe acţii în Noul- 

român (Olâlmjfalu), se învită la a

Il-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Noul-român (Oáhujfalu), în 22 Martie 1909, la 10 oare a. m. în lo
calitatea şcoalei confesionale, cu următoriul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunărei şi designarea unui notar şi doi verificători.
2. Statorirea numerului acţionarilor prezenţi şi a acţiilor prezentate.
3. Raportul direcţiunei şi al com'tetului de supraveghiare, despre gestiunea anului 

1908 şi aprobarea bilanţului prezentat pe acel an.
4. Propunerea privitoare la împărţirea venitului curat.
5. Alegerea direcţiunei, pe un nou period de 3 ani.
6. Eventuale propuneri.
Acei acţionari cari voesc a lua parte la adunarea generală ordinară, sunt îndatoraţi 

a-şi prezenta acţiile, conform statutelor, cu 1 ziuă înainte de adunare.
[55] 1 -1 Directinnea.

Contul Bilanţului cu 31 Decemvrie 1908.
Active—Vagyon. Mérleg-számla 1908 évi December hó 31-é/el. Pasive—TVher.

K f
Cassa în numárar — Készpénz . 3,795-22
Cambii escomptate —

Bank váltok. . . 157,380'—
Imprum. hip. — Jel

zálogos kölcsönök 2,960~— 160,340'—
Mobiliar — Felszerelés 1,265-81
după amortiz. — leí

rás után 10% • • 126-58 1,139 23
Cont curent — Folyó számla . . 233 50

K f 
42,000'— 

1,456'38 
60,936-75 
47,684 30

Capital social — Részvénytőke .
Fond de rezervă — Tartalék alap 
Depozite spre fructif. — Betétek 
Reescompt — Visz'eszámitolás .
Diverse conturi creditoare — Kü

lönféle h itelezők...................  226 01
Dividende neridicate — Fel nem

vett osztalékok........................  35'09
Scopuri de binefaceri — Jótékony

c é lo k ra .................................  15*37
Interese transitoare anticipate —

Átmeneti kamatok...................  7,200'88
Profit net — Tiszta nyereség. . 5.953 17

Eşite—Kiadás.

165,507-95

Contul Profit şi Perdere.
Nyereség- és Veszteség számla.

165,507-95

Intrate—Bevétel.
K f

Interese: — Kamatok: 
după depuneri — betétek

u tán ............................. 1,762-t 9
după reesc. — folyó számla

u tán ........................ ....  2,319-80 4,081 89
Spese: — Költségek:

Spese de birou — Irodai 
költségek . . . . .  628-45

Salarii — Fizetések . . 1,200-—
Mărci de prezenţă — Je

lenléti dijak . . . .  582'10
Chirie — Házbér . . . 125-— 2,535-55

Contribuţiune: — Adó : 
directă — egyenes . . . 1,582 35 
10% la int. de dep.—10% 

betéti kamatok után . 176 20 1,758-55
10% amortiz. din mobiliar — 10% 

felszerelési törlesztés . . . .  126 58
Profit net — Tiszta nyereség . . 5 953-17

14,455-74

K f
Interese: — Kamatok: 

dela cambii escomptate — leszámí
tolt váltók u t á n ........................  9,578-33

împrumuturi hipotecare — Jelzálo
gos kölcsönök u tá n ................... 21155

Dela întârzieri — Kósedelmezésektől 1,818-55 
Proviziuni — Jutalékok . . . .  2,847-31

14,455 74
Noul - român,  ín 31 Decemvrie 1908. — Ol áhuj f a l u ,  1908 December hó 31-én. 

Membrii direcţiunei: — Az igazgatóság tagjai:
Aurelian Negruţ m. p., Alexandru Bugner m. p. Aurel Oprean m. p. George Boeriu m. p.

preşed. direcţ.
Alesandru Comşia m. p. loan Giurca m. p. Lesmann Arnold m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le am aflat In de
plină consonanţă cu registrele. — Alulírott felügye'ő bizottság jelen számlákat megvizsgálta

és a könyvekkel összhangzásba találta.
Noul - r omân,  ín 31 Ianuarie 1909. — Ul áhuj f a l u,  1909 hó Január 31 én. 

Membrii comitetului de supraveghiare: — A felügyelő bizotság tagjai:
Lazar Cocoş m. p., prez. Iosif Streza m. p. Petru Moldovan m. p. loan Gliga m. p.

 ̂A A A A A A  ̂  ̂- - - AA MAAÉÉÉááááAAiAAAAAt É áié i á i . ■ iAAAi iAAd
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C assa  de păstrare (reuniune)
------. . . . . .  — — í r x  S e ű - i s t e .  = = = = =
Primeşte depuneri spre fructificare cu 4%, pe lângă un 

termin de anunţ mai lung cu 4%%, iar depuneri mai mari cu 5%.
Depuneri aă plătesc după starea casaei şi fără anunţ.
Darea de carnete o plăteşte institutul.
Depuneri şi ridicări se pot face şi pe cale poştală cu cecuri.
împrum uturi acoardă pe cambii, pe obligaţiuni cu cavenţi, pe 

hipotecă, precum şi ca credite de cont-curent pe lângă asigurare hipo- 
tecară sau hârtii de valoare (acţii şi efecte publice).

£  talonul de interese variază între 8% şi # ° /o  netto după mă
rimea împrumutului şi asigurarea oferită.

(889) 20-20 Direcţiunea,

Convocare.
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi economii »Frăţia*, societate pe acţii în 

Agnita, se învită la a

11-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în 15 Martie 1909 st. n , la 11 oare a. m. în localul şcoalei gr.-orientale 
din Agnita.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiare despre anul de gestiune 

1908 precum şi bilanţul anului 1908;
2. Decisiune asupra împărţirei profitului net conform §§. 38 şi 46 din statute.
3. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1908.
4. Eventuale propuneri.
Agni ta,  la 26 Ianuarie 1909.

, , D irec ţiu n ea .(54) 1 — 1 •

Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1908.
Activa—Vagyon.____Mérleg számla 1908. December hó 31-én. Pasiva—Teher.

Cassa — Készpénz . 
E scont — Leszámítolt

K f 
1,287-65

váltók
Cred. camb. hip. — Jel

zálog. biz. váltók.

. 52,092-40

220 — 52,312-40
Cred. pers. — Személy

hitel........................  57,028 50
Cred. pers. hip. — Jel

zálog. biz. sz. hitel ■ 12,291-68 
Spese fondare — Alapítási költség: 

după amort. — leírás
u tán ...................  1,070-—

Mobiliar — Felszerelés: 
după amort. de 10%

— 10% leirás után 479-34 
Int. restante — Késedelmi kamat

69,320-18

1,549-34 
404-80 

124,874-37

Capital acţionar incurs — Befolyt
részvénytőke............................  34,890-—

Fond de rezervă — Tartalék alap 380 80 
Depuneri — Betétek . . . .  56,639 50 
Pro-Divers — Különféle hitelező 226-70 
Cont-curent — Folyó számla . . 29,000-— 
Interese transitoare — Átmeneti

kamatok.................................  1,630-72
Dividende neridicate — Fel nem

vett oszt...................................  67-97
Fond de pensiune — Nyugdíj alap 100-— 
Profit net — Tiszta nyereség . 1,938-68

124,87437

Debit—Tartozik.
Contul Profit şi Perdere.

Nyereség é̂  Veszteség számla. Credit—Követel.
K f

Int. de dep. — Betéti kam. 2,294-73 
Int. de Co-Curent — Folyó 

számla kamat . . . .  1,311-35 3,606 08
Salare — F iz e té se k ................... 1,771-91
Dare de 10% după int. de dep. —

10% betét kamat adó . . . .  219-08
Dare directă — Egyenes adó . . 601-30
Spese curente — Irodai kö.tségek . 867-47
Amortizări — Leírások:

Spese de fondare — Ala
pítási költség . . . 90-01

Mobiliar — Felszerelés 53,25 143-26
Porto-Postal — Posta költség . . 4P44
Maree de prezenţă — Jelenlési dijak 101 •—
Profit net — Tiszta nyereség . . 1,938-68

9,290-22

K f
Int. de Escont — Leszámí

tolt váltók ut. kamat . 3,167-76 
Int. cred. pers. — Személy 

hitel utáni kamat . . 3,671-79 
Int. ered camb. hip.— Jelz.

biz. váltók ut. kamat . 20-75
Int. cred. pers. hip. — Jelz.

biz személyhitel ut. kam. 829-19 
Int. de întârziere — Kése

delmi kamat . . . .  281-55 7,97P04
Proviziuni — Kezelési dij . . .  1,000-77 
Competinţă de scris — írás dij . . 318-41

9,290-22
Agni t a ,  31 Decemvrie 1908. — S z e n t á g o t a 1908 December hó 31-én.

Ioachim Muntean m. p.,
preş. şi dir. exec.

Di r ec ţ i unea :  — Az i gazga t ós ág :

Ioachim Pârău m. p. Nicolae Gavrea m. p. 
Alexandru Bârsan m. p. loan Crăciun m. p.

Pavel Crişan m. p.,
contabil.

Georgiu Borzea m. p. 
Petru Tudor m. p.

Examinând conturile prezente, le am aflat exacte. — A jeleu számadásokat megvizsgálta és
helyeseknek találta.

Agni t a,  26 Ianuarie 1909. — Sz e n t ágo t a  1909 Iánuár 26-án.
Comitetul de supraveghiare: — A feiügyelőbizottság:

Dr. Alex. Morariu m. p. Militon Berghea m. p. Ilié Ştirbeţu m. p. 
loan Oros m. p. Vasilie Boca m. p.

**,» é é„
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= =  Răniri =
d>. Ui felul trebuesc eu îngrijire păşite 

contra necurăţeniilor
căci prin aceasta şi cea mal mică rană se 
.-«ale preface în rană rea şi greu vindecabilă.

De 40 a.t> numita alifie muietoare: alifie de 
casă ii Praga, e un mijloc de legat demn 
(Ic Iii Ci •(ni re. Aceeaşi apără rănile, alină aprin
derea p durerile, are efect bun şi grăbeşte 
vindecarea.

j® ' Z iln ic  e x p e d iţiu n i p o ş ta le . -9{B 
bani. Se expe- 

iCo în toate par
kiéi Austro-Un- 
a trimiterii prin 
stal á Cor. 3-16 

, â Cor. 7-— 10 Dose.
iile embalagei poartă marca legaiă 

I —90 de apărare.
------- Depot general: --------—------ -

fragner, fasor c, üi r.
s: „LA V U LTU RU L N E G R U '1, 

leinseite 203, Colţul str. Neruda.
n farmaciile Austro-Ungariei şi la 

■ ifc, Dr. L. Egger si I. Egger, farma
cişti în Budapesta.

m»
t
v  %
<m
V
<
ţfs 
< 
î̂  1 Dos* -J 
£ (ieazâ in

ţiie mon 
gare cod 
mandat ] 
4 Dose, á 
Toate pă

}Vt*

%ff
m

m  m m

I m p o r ta n t
pentru

morboşi de stomah.
Lipsă de apetit, greutăţile 
în stomah, durerile de cap 
în urma mistuirii rele, ne- 
mistuirea, colica, insom
nia, anemia, gălbinarea, 

- .  etc. le înlătură renumitele şi 
** WAp* veritabilele

.Piti ari it  s tö r t  ölt Ini Brady
i de scrisori de m ulţăm ită şi re
ft. Preţul unei sticle împreună cu 

iunruiuat ’a de folosire 80 bani. Sticlă mare 
C. 1 40 Se capătă în farmacii.

(intrai: c. b r a d y , farmacie
la Ungariei“, Viena, Fleischmarkt 1.

Depozit Nr. 252.
A se cere de acolo

I gra tu it rimiterea 
ţ „broşurei speciale“. 
I Contra trimiterii á 

Sg Cor 5-—, se expe- 
I aează franco 6 sticle 

S  mici, â Cor. 4 50 3 
sticle mari

A se păzi contra fal- 
sificaţiunilor, picătu
rile veritabile de sto
mah ale lui Brady

trebue să poarte 
marca de mai sus şi 

subscrierea.

_(3S) 2 - 6

Or. Petru Şpan:
t.fi t itoare în pedagogie . . C 3.— 

'.’■■epteie formale ale învăţământului
(Ediţia a doua) . . . . 1-60

'ovesfi pentru anul prim şcolar (lec-
ani viu ă treptele formale) Ed. 11 „ 2-—

Darie de cetire a II a . . • • •  9 —•50
>’cul Abi dar ediţ. Il-a . . • • • 7) -•40

Oâiâuza noului Abcdar . . • • • 9 —•20
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieaţa

í activitatea Iui . . • • • 9 —•50
!. •• mi de , sihologie . . . • • • 1 1-20

„ de didactică . . . • • • * 2-40
>t procura dela
Iilbrărla arliidlecezană.

Copiilor şi oamenilor cari
T U S J E S C

prescriu medicii cu resultat sigur
THYMOMEL 8CILLÂE

un mijloc ce delătură flegma, alină şi lini
şteşte tusa convulsivă, uşurează răsuflarea. 
Sute de medici şi au dat deja bune pă
reri despre surprinzătorul efect al Thymo- 
mel Scillae-i la tusa măgârească şi a altor 

specii de tuşă convulsivă.
Rog întrebaţi medicul Dtră.

1 Sticlă Cor. 2’20, franco contra trimi
terii prin mandat poştal á Cor. 2 90, 3 Sti
cle á Cor. 7'—, 10 Sticle á Cor. 20-—.

Fabricare si depot general:
FARMACIA LUI B. FRAGNER

furnisor c. şi r.
Praga III. Nr. 203 şi la  I. v. Török, Dr. L. 
Egger şi I. Egger, farm acişti în Budapesta.
Atenţie la numele Pre
paratorului, fabricantu
lui şi a Mareei de apă- 

,5) 10—20 rare.\P45
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Nr. 87/1909 protop. [39] 2—2
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
din comuna Şaroş, protopresbiteratul Media
şului, se escrie concurs cu termin de 10 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt: salar anual de 600 
cor. şi anume: 518 cor. din repartiţie, ear 
82 cor. din alodiu, cuartir în edificiul şcoalei 
şi lemne de foc.

Pentru urcarea salariului la suma de 
1000 cor. se va cere ajutor dela stat.

Concurenţii să-şi trimită cererile şi do
cumentele conform legii în vigoare subsemna
tului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat şi înainte de alegere să se prezenteze în 
biserică, spre a-şi arăta desteritatea în tipic 
şi cântările bisericeşti. Alesul e îndatorat a 
cânta cu copii în biserică la sf. liturgie.

Mediaş,  în 26 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Media

şului în conţelegere cu comitetul parohial.
Romul Mircea

protopop.

expediază sorté curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima ilantatinne de yiie de ee T â rn e .
Proprietar: F B .  C A S P A B I ,

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
3R,ogr a, c e r e  c a t a l o g  i l ia .s tx a ,t !
Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 23-34

•»«*■», . . > T 'H M r v r y . r s’ v f  w v w t i t t i 'h  i i ' o m i w  «”» < t t t
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•emiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scanne de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In Timişoara-Fabrîe

mândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
aui. revăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în- mm*
data ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
acti mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 34 -52

Clopotele găurite
, invenţiune proprie şi prem iată în mai multe 

rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară— ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede , mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul veehiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
îo ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
veehiu. — Mai departe se recomândă pentru face-

scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo- 
eebi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preteuranturi ilustrate gratis.

Garanţia cea mai intensivă. Condiţii de plată favorabile.

"ş ff* TTTT’m H r *^ M M M
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Fabrica drezdană de motoare, societate pe acţii, una 
dintre cele mai vechi şi mai mare

FABRICA d e  MOTOARE
din Germania

liferează

Motoare şi Locomobile
cunoscute de perfecte, du
rabile, precise, cu funcţiune 
sigură şi cu mânare ieftină 

de

Benzin Ulen brut 
Gaz Acetylin

Agenţia generală şi depositul
IGNÁZ GELLERT et CO., Budapesta, Teréz körút 4L

(371) 7—12 T e l e p l i c n  3iTx. 1 2 - S I .
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Săpun de lapte de lilie 
= =  Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

---------- - S e  c a p ă tă  p r e tu t in d e n i! -------------

[38] 2—40
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Câţi bolnavij
sunt astăz:, cari nu ştiu ce putere vindecătoare 
există în electricitate, n’au idee ce admirabile re- 
sultate de vindecat se ajung dacă se foloseşte cu 
scop această minunată putere naturală, la trac- 
tarea diferitelor boale, anume la slăbiciunile ge
nerale şi sexuale de nervi, inimi nervoase, 
suferinţe de stomah, reumă, sgârciuri şi pa- 
ralisie.

Institui nostru fără a cruţa dar osteneli şi 
cheltueli a edat o carte minunat executată şi 
foarte interesantă, care se trimite fiecărui inte
resat cu totul gratuii şi franco în plic închis A 

se provoca Ia acest ziar şi a cere volumul pentru bărbaţi sau femei.

E L E C T B O -V IT A L IZ E R ,
[35] 3-4 Institut ord. med.

B u d a p e s ta  IV. K arlsring 2. M ezzanin  56 .

Scrisoare de mulţămită.
Ştefan Peşti, barbier, Iászberény, Főtér, scrie în 23 Decemvrie 1908: Mult st. Die 

Doctori Aparatul îl folosesc deja de patru luni cu cea mai mare punctualitate, acelaş 
funcţionează încă perfect, manipulate o pricep perfect. De când folosesc aparatul îmi e 
mersul mai uşor, apetitul bun, scaunul, care de timd îndelungat a fost neregu at e acnm 
în regulă. Şi la faţă arăt mai bine şi cine mă vede se bucură şi laudă pe inventatorul 
aparatului. Şi eu mulţămesc lui Dzeu şi Dtră că sunt iar sănătos.

Coupon pentru o earte gratuită.
Oăfcră

ELEKTRO-VITALIZEB, institut ordinat de medici
Budapesta, Károly-körut 2. Mezzanin 56 .

bărbaţi
Vă rog a-mi trimete opui pentru femei T ractare asupra electro-terapiei moderne,

gratuit şi franco în plic închis.
Numele: ......................... ,.................. ......... ............... ..... ..... ................... .................... .......
Adresa : ........ ...................................................................................................
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Recuisite de scris se pot procura 
de la 1 1
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